

(二) 在猶春落花

# 花落春猶在(二)

褚問鵠

本文作者褚問鵠女士浙江嘉興人，曾任國民革命軍第十八軍中校編譯主任，上校祕書，軍委會戰幹團訓育主任。圖為褚女士民國卅六年任廣東省政府參議時留影。

## 往事漫談第一部

永康一年，初為人師

我決定到永康女校去教書，動身以前，呂仁甫鄭重吩咐那個男僕道：

「這條船祇到金華，從那邊到永康要坐轎子，你可仔細挑選可靠的轎夫！如有差錯，惟你是問。你若辦得好，回來領賞。」

當時的呂仁甫，祇是一名營長，對於下人倒架子十足的呢。我心中好笑，便與維亞姊兩人私下批評他。「他大約把我當成紙做的人兒了吧？那樣地千叮萬囑，就像有老虎在等待我們似的。」

船是兩頭通的，有篷無窗，人睡在下艙，上邊擋條板，船夫撐篙來往，就在我們睡鋪上邊走着，有時濕淋淋的水竟滴到我們鋪蓋上來。我這舊禮教家庭出身的女孩，看到男人在我們附近走，已經十分不慣，況又弄濕我們的被臥，便含怒叫當差的禁止船夫在艙中行走。

當差的就把船夫打了一頓官腔，從此以後，船夫再不敢進艙，而在船舷上行走了。可見女人萬里，但得長如此。」

「舉酒狂吟，酒脫還自喜。抒胸臆，前程如此粗豪的口氣，那還像個女孩子？其實，我們並沒有喝酒。不過假設罷了。花生米，倒是吃了。」

我是初生之犢不畏虎，不知自己有多少本事，彷彿天下處處都去得。不比維亞姊，她已結婚，夫婦不大恩愛，所以心常鬱鬱。她一直把我當

當晚泊在嚴陵灘上，又名七里灘。這晚月亮很圓，江山如畫。我和維亞姊立在船頭，欣賞這清秋的夜色。我們嘉興是沒有山的，因此我對於

弱妹一樣看待，使我感激。但見她鬱鬱不歡，我的豪情也打了折扣。玩了一陣，就回船睡了。

一到金華，上了岸，改乘轎子，傍晚時分到

達永康女校。

校長是個四十餘歲的寡婦，而且是吃長齋的

，祇有一位女同事。其餘都是男教員。學生大約

一、二百人，分四班，我教高年級兩班，程度在

高小與中學之間。

維亞姊去後，我便一改平時的少女作風，裝

得老成持重，不苟言笑，一味專心教學，並細心

批改學生的課業，對校長以禮相待，不亢不卑。

不久，有幾位地方紳士來校視察，看見我為

學生批改的作文，大為稱許。其中有一位名孫健

樵的，對我尤其推重，切囑校長好好招待我，怕

我會走。

接到母親的來信，說家中經濟十分困難，連

哥哥每月的餚費也付不出，我心中甚為憂急，等

領到薪水後，除開留出點零用外，就匯了十六塊

錢給母親，以後按月寄錢回家。好在學校是供伙

食的，月薪銀元二十圓。我每月留四塊錢，已很

够用了。

在永康教了一年書，依然無法存下錢來升學

。暑假回家時，聽說沈家已送來日子，定九月初

九迎娶三姊。

三姊就叫我辭掉永康的教席，而替她去代課

，可是永康的學生都不讓走，尤其是呂公望（

時任浙江督軍）的大女兒秀琴，對我最為愛敬，他要把我介紹給她的父親去當家庭教師。但我父

親知道了却大為生氣，嚴厲地制止我去呂家當教

師，却不肯說出理由。

在父親的嚴命下，我祇好以體弱為由，去函

永康方面辭職，但那位孫健樵先生却常來信和我

論文談道。父親也教我不可與此人通訊，怕他是

另有企圖的。

我雖不敢不遵從父親之命，但心上總有些訛

不出的煩惱。父母知我不快，便帶我去落帆亭散散步。

亭在北門城外，運河邊上，風景還好。歸來後，父親命我兄弟各賦一詩以紀其事，限的韻是十三元。我謬了一首如下：

「一水濛洄處，孤亭落日昏。清泉澄足論。片帆歸去好，息影自柴門。」

這是一個十餘歲女孩的胡扯。粗淺和幼稚，註定我一輩子進不了詩的國度。

父親看了我的歪詩，却笑起來。

「你還不會出去做事，倒就想要退隱了，可見你將來也不是富貴中人咧！」

不久，我的另一姑父李佩言公，因事來我家

。看見我案頭的草稿，便唸到：

「烟霧迷離，蒼茫秋水凝雲霧，斜陽無語，雁影南歸處。」

樹裏青山，山外片帆去。秋如許，猿啼不住，寂寞荒村路。」

姑父看罷，沉吟久久。忽然嘆口氣，對我母親說：「小小這孩子，祇怕不是無福，就無是壽。」

「出語太蕭索了。」

我小時就已不信宿命論，但我却相信法國文豪大仲馬的話：「人的命運是他的性格造成

的。」

言為心聲，我既喜歡猿鳴於荒村的境界，自然與富貴無緣了。這倒不是迷信，而是合於科學的因果律的啊！

暑假一過，我就到太倉去了。但我與呂秀琴

，依然保持友誼。因為她對我太好了，和她絕交，我是不忍的。

我已進入十七歲了。雖不知道什麼叫愛情，

## 十七歲的小褚先生

祇因家中無人瞭解我的心情，苦悶的意識是有

。太倉的毓裏女校（太倉古號婁江）設在一家私人的花園裏，名叫逸園，有假山，有荷花池，以及樓臺亭榭，應有盡有。還有一艘旱船，形狀彷蘇州塘上的畫舫造成，有頭艙、中艙和尾艙。所有窗門，雕刻得都非常精細。人物花鳥，莫不栩栩如生。一色五彩玻璃的窗戶。太陽照耀時，景色變化甚美。尤其在月光皎潔的夜晚，在尾樓小坐，二、三好友品茗清談，荷香陣陣，月影竊簾，幾疑此身已在軟紅十丈中了。

同事馬輝笙女士，工詩能畫，雖已六十高年，仍有雅興。蒙她視我為忘年小友，呼我曰：「四小姐」。這一老一少，課餘無事，常去園中各處，享受一點登臨之樂，而以旱船為歇腳點。馬女士和我姊姊同事，知她排名第三。以為我既是她的妹妹當然是第四。她說：

「你年紀太輕，我不能以先生稱你，祇好叫你四小姐吧。」

我聽了也不以為忤。本來是的，她比我母親年紀還大。於是我就稱她為「伯母」。但她說：

「那也不好，你祇叫我馬先生就是了。」

於是一個馬先生，一個四小姐，幾乎湊成了

毓裏女校的一景。毓裏規模很大，學生衆多。

我教的兩班中，大多數學生都對我很好。其

中有個名叫陳田英的，比我大兩歲，和我尤其談

的來，常來我房中談天。馬先生是舍監兼教員的

，她也不加干涉。她對學生們稱我為「小褚先生」，她說：「小褚先生人品好，學問更好。你們不妨多和她接近，對你們的修養是很有益處的。」

於是「小褚先生」這四個字，不但喧騰全校，甚至社會上部份人士，都知道有「小褚先生」這個人了。誰知就有人托馬先生向我提親事。我

一口回絕說：

「褚先生，我已進入十七歲了。雖不知道什麼叫愛情，

「我志在求學，不願聽這樣的話。」更不問對方是何等樣人。

馬先生知我難說話，以後也不再提了。祇是警告我：「四小姐，你的性情相當孤傲。因你有抱負有志氣，如其配了個志同道合的人，梁鴻，孟光當不能專美於前。要不然……」她縮住了口邊的話。

我很明白她的意思，萬一擇偶不慎，而遇到了凡夫俗子的話。我的終生將會不幸福的。

陳田英總來纏着我要照片。我的照片是一向不肯送人的。不過對方既是女生，面情難却，就送她一張也未嘗不可。於是寫上字，鄭重地送給她，她才歡躍地去了。

### 參觀講課的陌生客

次日，我正在上數學課，面向黑板寫公式的時候，忽聽學生班長喊：「立正！」我回身一看，祇見有三、四個人匆匆走過。照規矩，教員授課時，可以不必和來賓打招呼的。況且是陌生的男子。毓婁女校在太倉很有名，來校參觀的已不知有多少人和多少次。可是敏感的我，瞥見陳田英面色有異。也許那些人是來看她的吧？這也與我無關。我仍照常授課。誰知那幾個人又回來了。而且立住腳聽我講解。五分鐘後始行離去。我下課後，就對馬先生說：「他們又不是督學，聽我講課幹什麼？」

馬先生的回答很簡單，使我不得要領。可是陳田英却把這個內幕告訴了我；她說：「我的叔

叔叫陳夢彪在上海聖約翰大學讀書，本想要我帶他來看你，怕你不肯見他，所以用參觀的方式來見你一面。他要我告訴你，他……他……」

「不許說了。」我制止她。同時我很不快，原來她向我要照片是有目的的，真是太可氣了！我說：「陳田英，你不該如此戲弄我！」

於是陳生哭了。我也哭了。因為我很煩惱，覺得所有的人都不了解我。雖是無聲的抽噎，却已驚動了隔壁的馬先生。她過來問我們什麼事？陳田英撒謊道：

「爲了一道數學做不出，我急得哭了。好心腸的小褚先生也就陪着我哭起來，如今習題已做完，我也要走了。」她說着向馬先生和我各行一禮而去。

馬先生嘆道：「女孩子總是好哭，真沒有辦法。」便搖搖頭，回房去了。

那時是大考期間，我正爲評分忙着。忽然馬先生來轉達校方意思說是：「大褚先生已經于歸，可能不再教書了。」問我肯不肯就在毓婁教下去？薪水方面可以調整。

這一驚，差點使我把筆都掉到地下來，我心

知沈家姊夫無養家能力，我三姊必須繼續教書，方能自謀生活。校方不知姊姊的不幸，所以有此想法，這在我是萬萬不能接受的，我變成鵲巢鳩佔，還能算個人嗎？當然，我不能把姊夫的無能告訴外人，但也隱約說了姊姊願意繼續爲毓婁服務的話，至於我本身則志在升學，婉謝了校方的好意後，立刻寫信給姊姊，推說評分事我不內行，請她馬上到毓婁來一趟。

三天後，姊姊來了，其實分數早已算好，不過要校方把聘書送給姊姊罷了。其中緣故，我始終不會告訴姊姊，免她心上不安。

豈知這位陳夢彪先生，却去姊姊的義姊陸式卿夫人家找到了姊姊。「打聽我有沒有訂過婚？」今年幾歲？」

姊姊笑道：「我妹妹性情孤傲，許多人來求親，都不肯答應，所以至今還沒有訂婚。她因去教書，虛報了年齡，實際上今年還祇有十七歲，但是你閣下爲什麼要問這些事？」

「我這很冒昧，想請褚先生介紹我認識令妹。我並不諱言，我在上海曾有過女朋友，但都不會動過真感情的。自從讀到舍侄女抄給我看的令妹寫的那些詩以後，我纔如夢初醒，知道世間竟有這樣的女子。及至見了她一次以後，她的神韻簡直吸住了我的靈魂。她的高尚純潔的胸襟，正和她嫋雅清新的外表相同，我今後假使能够做她的奴僕，終生服事她，就是我的幸運了。不是我說句狂妄的話，普天下的庸脂俗粉，是不會放在我陳夢彪眼睛裏的。」

對方一聽這話，立刻氣得臉孔發青。站起來道：「我因尊重你是小褚先生的令姊，纔敢以肺腑相告。既如此，我就告辭了。方才言語孟浪，尚乞恕諒……」下面的話還沒有說出，却噴出了口鮮血，同時人也坐倒在椅子上來。

這可把姊姊嚇慌了，連忙要去找醫生。此時陳夢彪的面色已漸漸好轉，低聲說：「不要聲張，祇怪自己太痴了。」

姊姊怕他再吐血，就安慰他說：「我的話並不能代表舍妹，以後有機會時，陳先生不妨對她本人去表示吧。」

「那嗎，褚先生是贊成我和令妹再見了。」

「不過我們明天就要回嘉興去。」

於是約定了在碼頭見面，他纔高興地去了。

等他去後，三姊用一張紙，把血擦掉。嘆道：「世間真有這樣的多情種！不知會不會變成肺病哪！」

這一幕，我當時是並無所知的。

次日，在碼頭上，三姊正式介紹我和陳夢彪相見，我很怕羞，巴不得他快走。不過禮貌上不

能不寒暄一、二句話。原來他也要到上海去，和我們一路。於是我不分偏私，連話都不敢說了，陳夢彪也坐得遠遠的，不多講話。但我一轉眼，總發現他在看我。如其拿慘綠少年這四個字來形容此人，確是再恰當不過了。他決不是油頭粉面的男人，相反的，他雖西裝畢挺，却是並無時下少年人的那股浮氣，而且相當清秀。配着那一身淡灰色的衣服，彷彿不食人間烟火似的。

我還不懂得愛異性，但覺此人不討厭就是了。

聽三姊和他談天，知他是家中的獨子，今年剛滿二十歲，父親開木行，陳田英是他伯父的孫女。他奉父母命入聖約翰學電機工程，明年畢業後，想去德國再求深造。如其在德國能拿到博士就好了，但他母親十分溺愛，舍不得他遠去。

「你的健康情形怎樣？昨天回家後：」  
陳夢彪對姑奶奶做了個眼色，捨上她往下講。  
祇說「很好，不過有點傷風，已經好了。」  
船到蘇州，就上火車，站票已被陳夢彪搶先去買好了。

我們坐的是二等車，我和三姊同座，陳在對面，他似乎有意和我保持距離。有一美國太太是他學校的教員，偶然在車上遇到，她就和陳閒聊起來。陳的英語很流利，態度也恰如其份。

到上海後，姊姊和我暫住孟淵旅館七號，隨即約請陳夢彪外出進餐，我却吃得很少。陳說：「小褚先生，你吃得這樣少，怎麼維持健康呢？」

就同意了。於是三姊送我們一程以後，她自去採花，而似乎有許多話想對我說。

於是話哲學，談詩，他一臉的幽怨道：「我總要讀讀詩和看點哲學方面的書，以求淨化自己。」

意已定，祇好被迫着去做機器。但一有空暇，我交遊甚廣，但總找不到一個志同道合的朋友。男朋友是一腦子的升官發財，女的更可笑，祇知道做裝飾品的奴隸，沒有靈魂。自從

田英對我說起了你這樣一個人以後，我就像將要溺死的人，抓到了一只救生圈，我的快樂是無法形容的。你如其是男子，我願和你結金蘭之好，但你是女子，除非：」他選擇了一些詞彙以後，方說：「我自知沒有崇高的門第，不配說別的，祇希望你以後能够和我再相見就好了。」

我覺得他的話吞吞吐吐，而且不倫不類。我不顧和一個初見的男子談私人問題，就把話引到別的地方去。我問他：

「你喜歡那一家的詩？我想向你叨教叨教。」

「李青蓮，再次是黃仲則。我最討厭袁子才，曾經在他的詩集上批了（佞詩）兩字，從此不再翻閱。」

「黃仲則的作品很清奇，我也喜歡。但自己限於天賦，總是學不到他的『鱗』。不過我們都還年輕，人生經驗不够，勉強說老話，也是說不像的。」

他嘆息道：「我很不幸！生在這樣頑固的家庭裏。因此常常想逃避這個世界，到沒有人跡的地方去隱居。你看不來嗎？我的内心是十分痛苦的。因為……」他欲言又止。

我自然沒有探人隱私的必要，於是談哲學。他說：「康德的所謂名學，所謂大人合一的理論，實在不如我們的孔子還甚。」

我吃驚於他學問淵博。小小年紀，又是學工的人，竟比我們號稱學文科者的知識還要豐富。他又說：「我從小沒有弟兄姊妹。書就是我的朋友。現在，我認識了你，我的靈魂不再孤獨了。」

這時，我們已在兆豐公園走了無數圈子了。彼此都沒有坐下來的意思。我說：「我該回去了。」

「好的，我送你一程。」

這時，我對他已不大害怕，心知他是個很高的青年，而且談話很有意義，祇是不願逗留太久，所以想回去休息，也怕三姊已在旅館等我了。得出園來，他提議不必坐車，還是散步的好。兩人邊走邊談。我告訴他，打算去北京升學。他却大不以為然。他的意思，進學校，除了混資格外，更無其他意義。真要求學問，還靠自己的。試問古今中外的大學者，那一個是大學畢業的？

他的見解，不像少年人。使我詫異，尤其他那悲觀厭世的人生觀，倒像個曾經滄海的人。這是什麼緣故？但也因此，覺得他的每一句話，甚至每一個字，都能扣人心弦，使我的心靈為之震顫不已了。但他却像積了幾千年的牢騷，要向我發洩似的。他忽然問：

「小褚先生，我已看出你是個不慕虛榮的人，所以才認你爲知己，但不知你對我的看法如何？」

我想了一晌才回答：「我們相識的時間還短。當然你的見解使我佩服。不過，我很平凡，你如認我爲與衆不同的人，可能會使你失望。」

「不！古人傾蓋論交，一見鍾情的例子很多。」他的第二句話，使我害羞。他連忙改變話頭，道：「我的意思說心靈的認識比時間更爲重要，

儘有終生相處而互不瞭解的。我別無所求，但望你不要忘記我這個狂妄的朋友。如其我真有一天佯狂逃世的話，你肯不肯到我的茅廬來看我？」

他說着，就要說到自己身上來，而且總是十分消極的樣子。好像他除開和我走路談心以外，已找不到其他事情可做。誰知更使我吃驚的是，他竟說：

「我如達不到目的，祇有一死以報知己。」這句話，不但突如其来，而且沒頭沒腦，弄得我莫名其妙。我是第一次同異性相處，但也覺如此一想，便感到害怕起來。此時正當十二月天氣，北風凜冽，我却出汗了。爲了禮貌，我說：「聽了陳先生的高論，使我獲益良多，可是有些話，我不太明白，也許是我過於愚昧的緣故，現在我一定要回去了。」

說着話，我就跳上一部黃包車，對車伕說：

「孟淵旅社。」那時的孟淵旅社，在上海是無人不知的。用不着說地名，車伕也會知道。

可是陳夢彪也坐上另一部車子跟來了。他在後邊喊：「小褚先生你一個人去我不放心，我送你回去！」

### 長途相送黯然作別

三姊也剛剛回來。她問：

「兆豐公園好玩嗎？冬天祇怕沒什麼花了。」

「很好玩，地方大。」我隨口回答。

陳夢彪見了姊姊，方才那神經兮兮的樣子消失了。他又變得很快，要請三姊和我到沙利文吃西餐，作爲餞行，因他知道我們明天一早就回嘉興去。但我堅持不去，推說頭痛不想吃飯，叫三姊去。三姊見我不去，她自然也推辭不肯去了。

陳說：

「既然兩位褚先生要休息，那我也不敢勉強。」

，我回去了。」

他走了幾步，又轉回來，教給我許多養生的方法，例如飯前不可勞動，飯後更要休息。說着

又從身邊摸出一瓶治頭痛的藥來給我，無意中却把一張字紙落到地上來，他急忙彎腰拾起，正是被陳田英抄去的那一首七絕，他十分珍重地把它收入上衣的內袋中。

這使我更加發窘。本來我是假裝頭痛，現在我的頭却真的痛起來。

三姊好像有話要和他說，送客出去時，我聽見三姊低聲地問：「你從前也沒有吐過？」

「沒有！昨天是第一次。」

「你要去檢查，不要耽誤了。」

其餘還說了些什麼，我沒有聽清楚，也不想

去聽，因我已十分飢餓，除了想吃飯，別的事都

屬次要。

不久，三姊回房，我催她要茶房開飯。

「你不是說不餓嗎？」

「我是爲了要擺脫這個人，纔這樣說的。我

餓死了。」說着，頑皮地對三姊做了個鬼臉。

三姊一方面按鈴，呼喚茶房備飯。一面却正色警告我道：「你不要太任性，我看他對你很痴。他一直耽心你不够健康，叮囑我回家以後，要好好地給你吃點補藥！」

我趁勢問三姊：「你叫他去醫院檢查，檢查

什麼？」

三姊便把昨天在陸家所發生的事，源源本本對我說了。我聽了也大吃一驚，這怎麼辦呢？

三姊說他叫我不要告訴你，怕你不安。

「這真太奇怪了。他和我祇見過兩次，怎會有那樣深的感情？況且我又長得不美，簡直一無可取，他爲了什麼要那樣地對我鍾情？」

「大概是他也和你有緣吧！」

吃過晚飯，我本想大睡一覺，但是却睡不着

來收拾行李，準備動身。

一進火車站，陳夢彪早已等好在那裏了。他把兩張車票交給三姊。

三姊向他道了謝，又望望他的面色。

「你身體好嗎？」

他低低地回答：「我昨夜一夜沒有合眼。」

「那你趕快回去休息吧！」

「不！我送你們到松江，票子已經買了。」

自從知道他吐血以後，我對他的態度也比昨天不同了。依我觀察，他的心上必然有一種隱痛

，却不便說出口來。若說僅僅對我的戀慕，又何必如此悲哀呢？於是故意無意地同他談旅行，

談如何採集標本，希望能使他高興一點。

但他對於我說的一切，似乎並未聽見。忽然嘆息道：「今朝一別，不知以後能否再見？」

「現在交通方便，又不是古時候。」我回答

。接着，我們上了火車，陳夢彪十分沉默，三姊和他說了幾句話，大家就不再開口。他一直望着我，好像有萬千言語要說。結果，祇有一聲長嘆！

他在松江下了車，就站在車窗外。我們的火車開動，他也跟着火車跑，直到月臺盡頭，方立住腳。我見他像癡了似的，呆呆地望着那火車，車與人都消失在視界以外後，那一點灰色的房子，彷彿還留在那地方，同時也牢牢地刻在我的心版上了。

三姊嘆息道：「這是個很規矩的青年人！」一到嘉興，爲了取行李，就擋了一些時候。及至回到家，一家相見，自然歡喜。（未完）